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Секція 7 
 

ПРИРОДНИЧО-НАУКОВІ АСПЕКТИ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ, ТЕХНОГЕННО-

ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ТА ОХОРОНА ПРАЦІ 
 

УДК 628.512 

 

СТРАТЕГІЯ ОПТИМІЗАЦІЇ СИСТЕМ КОМПЛЕКСНОГО ОЧИЩЕННЯ ГАЗІВ 

ЛИВАРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Аданік О.О., здобувач вищої освіти, ЗНУ, Запоріжжя 

НК – Бєлоконь К.В., к.т.н., доцент, ЗНУ, Запоріжжя 

 

Стратегія очищення викидів ливарного виробництва має базуватися на принципі 

синергії: видалення пилу повинно супроводжуватися дегазацією. Основним завданням 

є нейтралізація оксиду вуглецю (CO). Згідно з класифікацією, ми виділяємо три методи: 

адсорбція (поверхневе поглинання), абсорбція (об’ємне поглинання рідиною), 

допалювання (термічне або каталітичне). Допалювання забезпечує ефективність до 

99,9%. 

Підвищення температури негативно впливає на циклони (через в'язкість) та 

електрофільтри (через зниження пробивної напруги). Проте для електрофільтрів 

критично важливим є охолодження газів вагранок до 80–90°C: це не лише стабілізує 

напругу, а й підвищує вологість газів, що парадоксальним чином покращує процес 

очищення. 

Вибір мокрого очищення (наприклад, скруберів) має бути обґрунтований 

доступністю води та вартістю очищення шламів. 

Використання мультициклонів діаметром 250 мм як першого ступеня – це не 

просто очищення, а стратегічний захист для дорогих фінальних апаратів. 

Комбінація апаратів «мультициклон + рукавний фільтр» дозволяє подовжити 

термін служби фільтрів у 2 рази та знизити загальні витрати на очищення на 30%. 

Попередній ступінь приймає на себе основний удар абразивних часток, 

запобігаючи механічному пошкодженню фільтрувальних тканин. 

Проєктування систем очищення вимагає суворого дотримання матеріалознавчих 

норм. Через поєднання води, високої швидкості обертання та абразиву, ці апарати 

повинні виготовлятися виключно зі зносостійкої та кислототривкої сталі. Обов'язковим 

є встановлення скрубера-краплевловлювача на виході. 

При роботі з сухими електрофільтрами критично виключити підсмоктування 

повітря, оскільки суміш CO з киснем у поєднанні з електричним розрядом є 

вибухонебезпечною. Для газів з температурою 700–900°C єдино надійним рішенням є 

фільтри зі спечених матеріалів, що мають високу міцність та довговічність. 

Ідеальна архітектура системи очищення – це динамічний баланс. Вона повинна 

поєднувати низькозатратні попередні етапи (циклони/скрубери) для захисту системи та 

високоефективні фінальні ступені (фільтри/електрофільтри/допалювання) для 

досягнення санітарних норм. Оптимальність визначається не лише відсотком 

очищення, а й життєвим циклом обладнання в агресивному середовищі ливарного цеху. 
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УДК 623.463/457.6:662.151 

 

УТИЛІЗАЦІЯ 9М14М ЯК КЛЮЧОВИЙ ФАКТОР У ЗАПОБІГАННІ 

НАДЗВИЧАЙНИМ СИТУАЦІЯМ 

 

Гавриленко О.О., курсант, НУЦЗ України 

НК – Смирнов О.М., ст. викл., НУЦЗ України 

 

Актуальність цього дослідження обумовлена погіршенням ситуації на об’єктах 

зберігання боєприпасів. В Україні наразі знаходяться протитанкові керовані реактивні 

снаряди 9М14М (рис. 1), у яких сплив термін гарантійного зберігання, що створює 

необхідність їх термінової утилізації. 
 

        
Рис.1. 125-мм ПТКРС 9М14М ): 1 – балістичний наконечник; 2 – 

п’єзоелектричний елемент (16 шт.); 3 – мідна воронка; 4 – вибухова речовина (А-ІХ-1 = 

1,275 кг); 5 – замок бойової частини (2 шт.); 6 – діафрагма; 7 – підривник 9Э212; 8 – 

стартовий двигун із броньованої шашки; 9 – маршовий двигун із броньованої 

безканальної шашки; 10 – котушка з дротом – 3100 м; 11 – стабілізатор (4-ри крила); 

12 – бортова апаратура; 13 – система керування; 14 – гіроскоп 

 

Утилізація ПТКРС 9М14М відноситься до робіт із підвищеним рівнем 

небезпеки, що потребує залучення висококваліфікованих спеціалістів, застосування 

спеціалізованого технологічного обладнання, а також організації відповідних 

виробничих і складських приміщень, обладнаних згідно з вимогами безпеки при роботі 

з вибухонебезпечними матеріалами.  

Досвід показує, що досягнення максимальної економічної вигоди у програмах 

утилізації ПТКРС можливе лише за умови ефективної переробки отриманих матеріалів 

і сировини на нову продукцію з подальшою її реалізацією в комерційній сфері, 

включаючи продаж за кордон.  

З урахуванням зазначеного пропонується впровадження технології розряджання 

125-мм ПТКРС 9М14М шляхом їх розбирання на складові частини. Для цього 

передбачається використання спеціального обладнання й інструментів у 

.спеціалізованому цеху на арсеналі. З економічної точки зору застосування методів 

підриву для утилізації таких боєприпасів є недоцільним. 

Висновки. Результати дослідження можуть бути застосовані при створенні 

ефективного механізму утилізації ПТКРС, а також у процесі експертизи, визначення 

ризиків і підвищення рівня безпеки відповідних процедур. 
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